

# 北京社区防控进入战时状态

## 截至今日6时,全市连夜消杀农贸市场276家、餐饮单位3万多家

今天上午,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第119场新闻发布会上,北京市市场监督管理局副局长陈言楷介绍,发生新发地批发市场聚集性疫情以来,全市市场监管部门按照“三级响应、二级防控、一级状态”的原则,集中力量,争分夺秒,主动出击,采取最坚决、最果断、最严格的措施,坚决维护好首都市场秩序,确保人民群众生命安全和身体健康,确保首都安全。

15日晚,市委、市政府连夜部署,统筹调动全市市场监管、卫健、商务部门和各区力量,对全市农贸市场和已复工复产餐饮服务单位(含单位食堂)开展环境消杀工作。各区迅速行动,在各农

市场和餐饮企业已闭市的情况下,连夜奋战,全力以赴,推动工作落实。截至16日6时,全市共消杀农贸市场276家,关闭地下、半地下农贸市场11家;完成部分餐饮服务单位(含单位食堂)消杀33173家。各区一手抓消杀,一手抓保供,全市农贸市场和餐饮服务单位基本正常营业。预计各区今日24时完成全部餐饮服务单位的消杀工作。

自开展食品安全大检查以来,目前,全市市场监管部门共出动执法人员20320人次,督导检查商场超市、便利店、食杂店、餐饮服务单位、农贸市场等各类食品经营主体13962户次。

据北京日报客户端

中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友15日晚在接受央视《新闻1+1》专访时表示,此次北京新发地市场暴发的疫情,源头有两种可能:一种是通过污染的物品进入到北京,还有一种可能是经感染的人传播,特别是没有症状或者有轻微的症状,但自己没有意识到。现在正在搜集更多的数据,来确定究竟是物品还是人传播的。

吴尊友认为,发现病例、出现感染的时间最早应该在5月底前。目前公布的病例诊断时间最早的是11日,发病时间报告到6月5日。因此认为,出现感染和暴露应该在5月底、6月初。他还表示,北京在近两个月没有出现病例的情况下,突然发现了疫情,最大的可能就是从境外、北京以外的地区,将病毒带到了北京。他说,研究人员在病人的身体里面分离出病毒,又在新发地市场物体的表面采样分离出病毒,从新发地污染的表面和病人身体分离的病毒是完全一致的。经过和中国流行的毒株以及世界各地的毒株进行比较,发现它最有可能是来自欧洲流行的主要毒株,但欧洲流行的主要毒株并不代表一定来自欧洲的国家,像美国流行的也是主要以欧洲毒株为主,所以来自于哪个国家还不确定。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友:

## 尽可能不要吃生食

吴尊友提到,15日北京市疫情发布会介绍,对几万人核酸筛查发现了五十余例阳性检测样本,说明感染的人扩散的范围比较小,而且感染病人都处在早期,他们当中相当一部分还没出现临床症状,因此北京市的响应是及时的。目前北京市疫情是在早期及时发现,没造成广泛传播,目前还没观察到明显的家庭聚集性传播,也没观察到就诊交叉传播。

对于普通民众关心的食品安全性问题,吴尊友说,只要食品的产地没有发生疫情,那这些地方的食品都是安全的。对普通老百姓来说,现在市场供应大部分都是来自非疫区的,所以也没有必要过度担心。此外,在处理这些食品的时候要注意卫生,特别是生食熟食的器皿不能交叉混用,尽可能不要吃生食。

吴尊友认为,未来三天是北京这次面对疫情的关键时间,在这三天北京报告的病例数,决定了疫情的走向。由于北京在11日出现疫情以后很快就响应了,这些措施及时、有效,对于那些已经感染的病人,如果要发病的话,应在16日、17日这两天,如果这两天报告数不大幅度增长,那也就是说这次疫情就基本稳定在这样一个规模了。

据央视报道

## 复课学生可根据情况自愿居家学习

15日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委组织部部长徐颖介绍,目前社区防控工作迅速进入战时状态,7120个社区(村)、近10万名社区(村)工作者立即投入到抗击疫情的战场。新发地农产品批发市场内的8000多名经营、采购和工作人员,已于6月14日凌晨全部进行了核酸检测,转运至集中观察点。全市各社区(村)全面开展“敲门行动”,排查5月30日以来曾去过新发地农产品批发市场的人员近20万,正在以社区为单位就近安排核酸检测,并进行居家观察。

徐颖说,新发地农产品批发市场周边11个小区和玉泉东市场周边10个社区,全部实行封闭管理。对出现确诊病例的小区 and 街道乡镇,社

区(村)实行封闭式管理。外来人员和车辆禁止进入;关闭非生活必需的公共场所和经营场所,禁止聚集性活动;对病例同一单元的居民进行核酸检测,并作环境采样检测;对辖区宾馆酒店、商务楼宇、商场超市、建设工地等,同步加强防控管理。

当日,北京市教委发布加强师生员工健康监测相关通告提出,要继续实施校园相对封闭管理,严格落实学校内部的各项防控措施。市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕表示,对于已经返校复课的学生,学生可以根据家庭情况自愿居家学习。“为了最大限度确保每一个孩子的健康安全,高三和初三年级将在考前14天结束学校生活。”据新华社北京6月15日电

## 江鲜

## 偷捕现象未绝 高价交易仍在

——长江“禁渔令”实施近半年追踪

从2020年1月1日开始,长达十年的长江“禁渔令”开始实施。目前,“禁渔令”实施已近半年,但“新华视点”记者近期暗访发现,长江偷捕鱼类现象并未禁绝,特别是“江鲜”仍在暗中交易,有的一公斤能卖6000元左右。暴利驱使下,对长江鱼类的捕捞、运输、销售,已经形成完整的黑色地下产业链。

### “江鲜”价格比往年翻番

10多条刀鱼依次排开,江虾占了半个水箱……这是记者近期在长江沿线某水产市场看到的景象。“清明后刀鱼刺变硬了,小江刀一公斤500元,超过二两的1公斤800元。”一位鱼贩子称江虾也在一公斤300元左右。在另外一个市的商贸批发市场,一位纪姓商户告诉记者,吃“江鲜”需要通过特殊渠道提前两天订货。“很多‘江鲜’馆都从我们这里拿货。养殖的鲥鱼一公斤24元左右,野生的价格是10倍以上。”

“物以稀为贵,越是禁止价格越高。”当地商户告诉记者,“刀鱼的价格比往年涨了一倍,供不应求。清明前的长江刀鱼刺很软,一公斤甚至能卖到6000元左右。”由于市场需求旺盛,在长江捕食野生刀鱼屡禁不绝。记者在多个发生交易的市场上没有看到监管人员。“他们来我们就躲,他们走了我们就卖。”有商户称之为“躲猫猫”。

除了刀鱼,长江里白鱈豚、白鲟、长江鲟等物种也已多年鲜见,中华鲟、长江江豚等极度濒危。但记者发现,“禁渔令”下,一些人还继续在珍稀物种保护区偷捕。长江航运公安局镇江分局近期破获一起案件,3名犯罪嫌疑人凌晨驾驶小渔船开到江豚保护区,



区,使用自制的电抄网捕鱼,短短3个多小时就捕捞150多公斤的渔获物。

### 非法电捕是主要方式

电鱼是偷捕的主要方式。“这是标准的酷捕滥捞,竭泽而渔。过去,渔民都知道要让水域休养生息,但现在,即便是长江禁渔以后,也仍看到不少人非法电鱼,让人愤怒、痛心。”多年从事长江水生生物保护的志愿者张明浩说。

“长江禁渔后,受暴利驱动,一些原先并非渔民的人也加入偷捕。”长江航运公安局镇江分局刑侦支队支队长曹钦说,这些人主观恶意大,反侦查能力强,呈现组织化、专业化特点。“他们了解警方打击偷捕需要查获鱼和渔具等证据,于是故意将捕获的鱼藏在一个地方,将渔具藏在另一个地方。”曹钦说,“而且,他们与渔民不一样,不是个人或

夫妻俩,通常是一个团伙协同犯罪。”

据中国海监江苏省总队三级调研员岳才俊介绍,长江禁渔以来,渔政部门已组织开展4次省级长江渔政专项执法行动,收缴违法违规捕捞网具近1000套,没收渔获物120公斤,查处非法捕捞案件58起。

十年“禁渔令”旨在让长江休养生息,但承担保护长江重任的渔政部门人员却严重不足。中国海监江苏省总队渔政执法处处长陈建荣说,长江江苏段400多公里,有渔业执法资格证的只有217人,长期在一线工作的约100人。记者还发现,一些渔民因文化偏低、年龄偏大,上岸定居后就业率不高。长江淡水豚保护专家章贤认为,要加强渔民职业技能培训,助其顺利转型。

新华社记者 沈汝发 秦华江 杨丁森 (据新华社南京6月15日电)

新华社香港6月15日电 香港迪士尼乐园度假区(香港迪士尼)15日表示,将于18日重新开放,并将实施一系列措施保障游客的健康及安全。

受新冠肺炎疫情影响,香港迪士尼于1月26日宣布暂停开放。香港迪士尼表示,在乐园重开初期,所有3岁及以上的游客均须提前网上预约,并在预约时作出健康声明。3岁以下的儿童可不经预约、免费进入园区;抵达乐园后,游客体温检测合格方可入园,并须佩戴口罩;度假区内酒店也将逐步恢复运营。

香港迪士尼表示,园内大部分游乐设施、商店及餐厅等将实施人数管制及社交距离等措施。乐园在保持日常的清洁安排基础上,将进一步在人员密集接触的地方加强清洁和消毒,并在园内增加消毒洗手液装置。香港迪士尼还宣布,乐园重要地标“奇妙梦想城堡”即将完成扩建,将于今年年内与游客重新见面。

此前,受疫情影响,全球六大迪士尼乐园相继宣布暂停开放。5月11日,上海迪士尼乐园重新开放,成为新冠肺炎疫情发生以后,全球首个重新开放的迪士尼乐园。

香港迪士尼乐园位于大屿山,2005年正式对外开放,是中国首家迪士尼乐园。

## 香港迪士尼乐园18日重开

## 讣告

慈父叶继沛,于2020年6月14日12时50分因病不幸离世,享年93岁。慈父从事金融事业三十年,遵其生前嘱托,一切从简,遗体捐献给医学科学事业,并向在生前关怀他的各级组织和亲朋好友表示衷心的感谢!

特此讣告。

子: 叶青及全家  
叶红及全家 泣告  
女: 叶紫及全家

2020年6月16日